福建元力活性炭股份有限公司 关于深圳证券交易所关注函回复的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整,没有虚假 记载、误导性陈述或重大遗漏。

2021 年 9 月 14 日,深圳证券交易所创业板公司管理部向公司下 发了《关于对福建元力活性炭股份有限公司的关注函》(创业板关注 函[2021]第386号)。公司经认真核查,现就关注函的相关问题回复 如下:

1. 三元循环 2020 年净利润为-1,493,08 万元,2021 年 1-6 月经 审计净利润为898.37万元。请你公司结合行业发展态势和三元循环 自身业务经营情况,说明三元循环 2021 年 1-6 月业绩扭亏为盈的原 因及未来业绩是否具有可持续性:说明交易对手方是否就三元循环及 其子公司福建南平三元热电能源有限公司(以下简称"三元热电") 未来业绩作出承诺,如是,请披露具体承诺安排,如否,请说明未设 置业绩承诺的原因及合理性,是否有利于保护你公司及中小投资者利 益。

回复:

- (1)三元循环 2021 年 1-6 月业绩扭亏为盈的原因及未来业绩是 否具有可持续性
- 三元循环设立之初,就立足高起点,采用全自动硅胶生产装置, 大量减少人工,适应未来发展。三元循环的设备为定制化开发,设备 生产、安装调试耗时一年,投产后,2019年9-12月及2020年度产 量相对较低,尚未形成规模经济效应,导致产品单位成本较高:此外,

投产初期产品质量及一致性与预期存在一定差异,存在一定的不良品及回炉返工情形,也提高了产品的单位成本,导致投产前期存在亏损。

经过一年多的研发、改造,到 2021 年上半年三元循环生产线已实现稳定运行,产品质量及一致性明显提升,产能超过设计预期,设计产能 2 万吨,实际产能 2.5 万吨,规模效应逐渐显现,单位成本大幅下降,销售价格明显提高,2021 年上半年实现了扭亏为盈。

名称	2019年9-12月	2020 年	2021年1-6月
硅胶设计产能 (吨)	20, 000	20, 000	20, 000
硅胶实际产量(吨)	2,478	13, 138	12, 508
平均月产量(吨)	826	1,095	2,085
年实际产能 (吨)	9,914	13, 138	25, 016
硅胶销售收入(万元)	651.32	5, 113. 09	5, 306. 95
硅胶销量数量(吨)	1,894	13, 368	10, 949
硅胶销售单价 (元)	3, 439	3,825	4,847

三元循环的硅胶自动化生产线处于行业领先,具有产量大、成本低的优势,设备运行稳定,维护时间短,维护成本低,盈利能力强。生产的产品具有很强的市场竞争力,目前供不应求。三元循环坚持稳健经营的策略,硅胶产品始终采取款到发货的方式销售,没有应收账款,经营活动现金流很好,经营业绩的可持续性强。

综上所述, 三元循环 2021 年 1-6 月扭亏为盈主要系经过研发、 改造,生产线稳定运行,产品质量及质量一致性提高,产能大幅提升, 成本下降明显所致,该等因素对经营业绩的影响具有持续性。三元循 环坚持稳健经营策略,是未来业绩可持续的保障。

(2)说明交易对手方是否就三元循环及其子公司福建南平三元 热电能源有限公司(以下简称"三元热电")未来业绩作出承诺,如 是,请披露具体承诺安排,如否,请说明未设置业绩承诺的原因及合

理性,是否有利于保护你公司及中小投资者利益。

交易对手方没有就三元循环、三元热电未来业绩做出承诺。主要原因是:

南平工业园区循环经济产业园于 2019 年 6 月列入省级循环经济 示范试点园区,园区通过以电解硫酸钠、热能梯级利用、生物质热能 回收利用等三大创新技术为核心,通过热能、物料两大循环,将竹、 炭、硅、能四大产业有机组合,打造循环经济产业链。公司和三元循 环的业务都是循环经济产业链的重要组成部分,双方各司其职、互相 配合,巩固核心竞争优势,形成产业经济护城河。三元循环纳入上市 公司范围后,循环产业园的运行由上市公司主导推进,有利于提升循 环产业园建设、运营的管理决策效率,进一步优化产业间资源配置, 协同效应发挥更加充分,有效降低综合管理成本和生产成本,提升产 业链发展水平和公司综合实力。

三元循环的业务与公司业务存在上下游关系,极具协同性。经过数年的建设和运营,三元循环度过投产初期的亏损,已开始实现盈利,还预留了较大的发展空间。

本次收购不构成重大资产重组,不涉及《上市公司重大资产重组 管理办法》规定的业绩承诺安排。

在符合相关法律、法规、规范性文件要求的前提下,本次收购以数额较低的资产基础法评估值向下取整定价,并分 5 年支付价款等交易安排,都是对上市公司和中小投资者利益的有力保护。

综上,通过注入极具协同性的差异化资产,能够扩大公司资产规模、丰富产业形态、形成新的利润来源,增强公司盈利能力、实现全体股东价值最大化,有利于保护公司及中小投资者利益。

2. 补充披露三元循环和三元热电最近一年一期的前五大客户与

供应商名称与交易金额、与你公司的交易金额及占比、与你公司其他关联方的交易金额及占比,结合前述情况说明三元循环和三元热电的经营是否独立,交易完成后关联交易规模的变动趋势,以及相关主体是否存在对关联方的重大依赖。

回复:

(1) 三元循环和三元热电最近一年一期的前五大客户与供应商名称与交易金额、与你公司的交易金额及占比、与你公司其他关联方的交易金额及占比

三元循环前五大客户:

京 口	2021 年上半年	Ē	2020 年		
序号	客户	销售额 (元)	客户	销售额 (元)	
1	东莞市千友贸易有限公司	5, 065, 353. 96	东莞市千友贸易有限公司	7, 408, 232. 30	
2	山东双超新材料有限公司	3,698,601.75	青岛海阔新材料科技有限公司	3, 846, 954. 41	
3	招远鸿荣新材料有限公司	2,734,938.03	东莞市诚丰包装材料有限公司	3, 767, 230. 10	
4	东莞市黄江雅诗包装材料厂	2, 281, 036. 79	武汉盛达明杰科技有限公司	2,668,829.64	
5	东莞市诚丰包装材料有限公司	2, 204, 309. 74	东莞市黄江雅诗包装材料厂	2, 609, 159. 25	
	合计	15, 984, 240. 27	合计	20, 300, 405. 70	

备注:上述客户与公司、三元循环无关联关系。

三元循环前五大供应商:

序	2021 年上半年		2020 年		
号	供应商	采购额 (元)	供应商	采购额 (元)	
1	福建省南平元禾水玻璃有限公司	24, 950, 410. 78	福建省南平元禾水玻璃有限公 司	24, 282, 137. 17	
2	福建九越建设工程有限公司	5, 590, 886. 00	福建东煌建设工程有限公司	9,828,058.00	
3	国网福建省电力有限公司南平 供电公司	4, 871, 878. 04	国网福建省电力有限公司南平 供电公司	6,317,567.87	
4	南平市华友化工有限公司	3, 847, 563. 90	山东盛宝玻璃钢集团有限公司	6, 263, 602. 00	
5	延平区八方建筑工程服务部	2, 418, 572. 00	南平市浩翔科技有限公司	4,074,582.00	
	合计	41, 679, 310. 72	合计	50, 765, 947. 04	

备注:福建省南平元禾水玻璃有限公司为公司控股孙公司;南平市浩翔科技有限公司为公司关联法人,为三元循环提供电解设备。

三元热电前五大客户:

ウロ	2021 年上半年	<u> </u>	2020 年		
序号	客户	销售额 (元)	客户	销售额 (元)	
1	福建南平三元循环技术有限公 司	7, 954, 227. 52	福建南平三元循环技术有限 公司	14, 417, 208. 67	
2	南平元力活性炭有限公司	5,609,729.87	南平元力活性炭有限公司	5, 247, 362. 26	
3	福建南平太阳电缆股份有限公司	1,945,556.97	福建南平太阳电缆股份有限 公司	3, 197, 326. 28	
4	福建省南平元禾水玻璃有限公 司	1, 104, 885. 48	福建省南平元禾水玻璃有限 公司	1, 251, 758. 19	
5	福建南平三元竹业有限公司	719, 869. 98	福建元力环境工程有限公司	634, 899. 10	
	合计	17, 334, 269. 82	合计	24, 748, 554. 50	

备注:南平元力活性炭有限公司、福建元力环境工程有限公司为公司全资子公司;福建省南平元禾水 玻璃有限公司为公司控股孙公司;福建南平三元竹业有限公司为卢元健先生独资公司。

三元热电前五大供应商:

序号	2021 年上半年		2020 年		
万亏	供应商	采购额 (元)	供应商	采购额(元)	
1	福建南平恒效节能科技有限公司	19, 940, 453. 54	福建南平恒效节能科技有限公司	15, 784, 102. 62	
2	浙江金锅锅炉有限公司	980, 000. 00	长沙恒宇节能环保科技有限公司	6, 792, 800. 00	
3	福建省南平市夏道保温安装有限 公司	665, 277. 57	福建隆坤建设工程有限公司	2,890,864.00	
4	郑州建信耐火材料成套有限公司 一分厂	593, 666. 00	延平区鑫中祥建筑工程服务部	2, 118, 086. 00	
5	国网福建省电力有限公司南平供 电公司	506, 773. 41	福建顺发通达工程有限公司	1, 496, 417. 11	
	合计	22, 686, 170. 52	合计	29, 082, 269. 73	

备注:上述供应商与公司、三元循环均无关联关系。

三元循环与三元热电与公司的交易金额及占比

なわ	交易内容	2021 年度	€ 1-6 月	2020 年度		
名称	义	金额 (元)	占比	金额 (元)	占比	
一二年打	采购	22, 519, 710. 87	27. 30%	23, 802, 823. 84	20. 57%	
三元循环	销售	2,849,367.59	3.45%	1,824,905.47	1.58%	
三元热电	销售	7, 282, 798.84	8.83%	7, 185, 603. 93	6.21%	
二九然电	采购	444, 869. 83	0.54%	451, 411. 16	0.39%	

三元循环与三元热电与公司关联方的交易金额及占比

名称	交易对方	交易内容	2021年1-6月 2020		2020 年	度
石你	文	义	金额 (元)	占比	金额 (元)	占比
三元循环	南平市浩翔科技 有限公司	采购电解设备	185,000	0.22%	4, 074, 582. 00	3.52%
三元热电	三元竹业	销售蒸汽	719, 869. 98	0.87%	534, 102. 18	0.46%

(2) 结合前述情况说明三元循环和三元热电的经营是否独立

从前述情况可以看出,三元循环的销售、三元热电的采购几乎没有关联交易;三元循环的采购、三元热电的销售主要是关联交易。这正是循环经济产业园的主要特征。

公司所处的南平工业园区陈坑-瓦口组团,暂时只有元力股份及关联公司、太阳电缆及关联公司已经入驻发展[信息摘录自南平工业园区网站http://gyyq.np.gov.cn/about.aspx],受热能及蒸汽受传输距离限制,三元热电的蒸汽除部分销售给太阳电缆外,其余均为元力股份关联方内使用。

控股子公司元禾化工有数十年的水玻璃生产经验,能生产极具市场竞争力的水玻璃,是赢创嘉联白炭黑(南平)有限公司的水玻璃独家供应商。其全资子公司元禾水玻璃是三元循环的水玻璃独家供应商。与赢创嘉联相同,转让定价也采取成本加成5%的方式确定。

自三元循环(含三元热电,本段下同)设立伊始,就与元力股份在业务、人员、资产、机构、财务等方面保持独立。三元循环拥有完整的开发、生产、供应、销售系统和面向市场自主经营的能力,与元力股份不存在同业竞争。人员独立,除元力股份董事长是三元循环执行董事外,董事、监事、高管及财务人员,不存在相互兼职、领薪等情形。三元循环拥有独立的研发、采购、生产和销售的配套设施,合法拥有并完全控制生产经营所需的土地、厂房、生产设备以及商标、专利权、非专利技术的所有权或者使用权。三元循环具有独立的生产经营和办公机构,不存在混合经营、合署办公的情况。三元循环设置独立的财务部,配备了专职的财务工作人员,能独立行使职权和履行职责。不存在共用银行账户、无混合纳税的情形。

综上所述, 受循环经济业务模式及工业园区入驻企业较少影响,

三元循环和三元热电的关联交易占比较高,但三元循环、三元热电与元力股份保持"五独立",具有独立经营能力。

(3)交易完成后关联交易规模的变动趋势,以及相关主体是否 存在对关联方的重大依赖

本次交易完成后,元力股份与三元循环的所有关联交易将全部消除。对元力股份关联交易规模的影响如下:

单位: 万元

二十四八	2021年	三1-6月	2020年度		
元力股份	本次交易前	本次交易后	本次交易前	本次交易后	
采购 (万元)	1,441.27	428.05	1, 526. 88	625.83	
销售(万元)	11, 728. 1	9, 442. 65	16, 113. 44	13, 710. 04	

从上表可以看出,本次交易完成后,元力股份对关联方的采购大幅下降,降幅为60%-70%;对关联方销售明显下降,降幅为15%-20%。本次交易后,关联销售总额仍然较大的原因是,控股子公司元禾化工是赢创嘉联的水玻璃独家供应商,占关联交易总额的96%。有关赢创嘉联关联交易的情况,详见2015年-2018年各年度的年报问询函回复。

公司和三元循环的业务都是南平工业园区循环经济产业园的重要组成部分,双方各司其职、互相配合,巩固核心竞争优势,形成产业经济护城河。存在大量关联交易是循环经济模式和工业园区入驻企业较少所致,消除关联交易也是本次交易的主要目的之一。

3. 补充披露收益法评估对三元循环和三元热电未来业绩的预测情况,以及业绩预测基于的主要假设和重要参数情况。

回复:

(1) 收益法评估对三元循环和三元热电未来业绩的预测情况

三元循环主要是基于现有已投产的设计产能,2021 年 1-6 月实际产能(已达产),同时考虑合理的维护检测停机对产能的影响,进

行产量预测,不考虑尚未开始投资的二、三期规划产能;销售价格参考 2021 年 1-6 均价进行预测评估。2021 年之前由于未达产,且距离设计产能相差较大,历史数据参考价值不大。

三元循环	2021 年下半 年	2022 年	2023 年	2024 年	2025 年	2026 年	永续期
收入预测 (万元)	5, 433.60	10, 867. 19	10, 867. 19	10, 867. 19	10, 867. 19	10, 867. 19	10, 867. 19

三元热电作为园区配套的蒸汽供应企业,具有一定公用事业属性。主要是基于园区现有客户的历史用汽量,及未来明确的产能变化,进行蒸汽销售量的预测。即:除元力股份 2022 年的化学炭生产线预计下半年投产,2023 年的蒸汽需求量将提升外,其他客户的蒸汽量将稳定在2021年1-6的水平进行预测;销售价格参考2021年的合同价进行预测评估。2021年之前由于未达产,且距离设计产能相差较大,历史数据参考价值不大。

三元热电	2021 年下半年	2022 年	2023 年	2024 年	2025 年	2026 年	永续期
收入预测 (万元)	1,790.23	3,868.16	4,093.69	4,093.69	4,093.69	4,093.69	4,093.69

(2) 业绩预测基于的主要假设和重要参数情况

主要假设:

产能假设:假设三元循环已投入的生产线未来能按目前实际产能 达产生产;假设三元热电已投入的生产线未来能按 2021 年 1-6 月的 实际产能生产,2022 年考虑元力股份新增生产线能按计划正常投产。

销售价格假设:假设未来销售价格维持在2021年1-6月平均水平,不考虑价格上下波动。目前硅胶销售价格上涨较快,报告日实际价格已明显高于预测的平均价格。

产销平衡假设: 假设未来均能实销产销平衡;

成本假设: 硅胶的主要成本项目均为关联公司提供,并按合理价格水平供应。燃煤锅炉主要原料为煤,2021年1-6月价格上涨较多,

假设采购成本能维持在目前水平,不考虑上下波动。假设利用余热生产蒸汽的循环利用能够正常运营。

(5)折旧、摊销假设:在能满足主营业务现金流需求的前提下,根据现有资产及明确需投入的资本性支出,预测生产成本、管理费用涉及的折旧、摊销。

(6)永续经营假设:由于评估基准日被评估单位经营正常,没有对影响企业继续经营的核心资产的使用年限进行限定和对企业生产经营期限、投资者所有权期限等进行限定,并可以通过延续方式永续使用。故本评估报告假设被评估单位评估基准日后永续经营,相应的收益期限为无限期限。

重要参数:

折现率: 三元循环 10.05%; 三元热电 9.66%。

4. 说明本次交易以收益法评估结果作为最终评估结果,但交易 定价却以资产基础法评估结果向下取整方式确定的原因及合理性。

回复:

关联方转让定价需要采用公允价值,公司聘请具有证券期货相关业务资格的北京中锋资产评估有限责任公司进行评估。资产基础法和收益法的评估结果都是公允的。

评估师认为,从评估目的和三元循环经营情况综合考虑,收益法评估价值能较好的体现股东全部价值,本次评估选用以收益法评估结果作为最终评估结果。

公司认为,在符合法律、法规、规范性文件的前提下,选择数额 较低的资产基础法结果,对上市公司有利。同时,采用评估结果向下 取整定价,也是对上市公司有利。

综上,双方协商以资产基础法评估结果向下取整方式定价,符合

法律、法规、规范性文件,有利于上市公司及中小股东,具有合理的商业目的,因而是合理的。

5. 补充披露实际控制人卢元健向三元循环提供周转借款的总体规模、利率水平、借款期限,结合前述情况说明借款交易的公允性。 回复:

三元循环注册资本 1 亿元,三元热电为三元循环的全资子公司。 两公司购买 255 亩土地用于项目建设,资金缺口由三元循环股东卢元 健先生提供周转借款,随借随还,不计利息。

2018年12月至2021年2月,三元循环累计向卢元健先生借款16,251万元。三元循环经营稳健,硅胶产品始终采取款到发货的方式销售,经营活动现金流很好,是归还借款的主要资金来源。2021年6月三元循环归还卢元健先生1,251万元,2021年6月30日尚欠卢元健先生15,000万元。

为支持三元循环的发展,卢元健先生将三元循环股权转让给上市公司后,同意上述15,000万元借款自股权交割日起5年内不计利息,每年归还3,000万元,大大降低三元循环的财务成本。

综上,卢元健先生提供周转借款,用于三元循环的项目建设,资金随借随还,不计利息。属于股东对三元循环提供的财务资助,不损害公司及社会公众利益,不违反任何禁止性规定。

6. 你公司认为需要说明的其他事项。

回复:

公司没有需要说明的其他事项。

福建元力活性炭股份有限公司董事会

二〇二一年九月十五日